

СПРАВКА

о выполнении Паневежским Ю КГБ при СМ СССР приказа № 0076 от 12 июля 1977 г. и Инструкции по оперативному учёту в органах КГБ при СМ СССР.

С получением приказа № 0076 было организовано тщательное изучение оперативным составом отдела Инструкции по оперативному учёту. Проведены чекистские занятия и индивидуальные беседы. Во время разъяснения содержания Инструкции обращалось внимание на её политическое значение и соблюдение конституционных норм при заведении дел оперативного учёта, а также в процессе осуществления агентурно-оперативных мероприятий. От каждого оперативного работника были приняты зачёты по освоению Инструкции.

На оперативных совещаниях проанализировано состояние оперативного учёта и приняты меры по приведению его в соответствие с требованиями Инструкции. Определено какие дела прекратить и сдать в архив, рассмотрены поступившие сигналы и намечены дальнейшие агентурно-оперативные мероприятия по их проверке. Концентрация материалов по проверке поступающих сигналов и их учёт в настоящее время ведётся в соответствии с требованиями параграфа 29 Инструкции. Закачивается работа по изведению порядка с подсобной картотекой. После сверки проходящих лиц по карточкам в Ю отделе КГБ при СМ СССР определённая часть подсобной картотеки будет уничтожена.

Всего по делам оперативного учёта разрабатывается и проверяется 52 человека:

По делу оперативной разработки	-	1
По делам оперативной проверки	-	8
По делам оперативного наблюдения	-	50
Дела оперативного всесоюзного розыска	-	2
Дубликаты розыскных дел	-	1

Исходя из требований Инструкции некоторые дела оперативно-

го учёта были прекращены и сданы в архив. Так, прекращена проверка 6-ти объектов, проходивших по делам оперативной проверки /БЕИНОРТАС, ГРИЦКОВИЧАС, СТАСОНАС, ПУОДЖОНЕШЕ, РАБАЧАУСКАС, СЛАВИТЯ / со снятием их с оперативного учета. Проведенные агентурно-оперативные мероприятия по этим делам показали, что дальнейшая проверка объектов не вызывается оперативной необходимостью.

Объект дела оперативной проверки ПАТАЦКАС Вячеслав Игнатович, 1923 года рождения, электросварщик завода железобетонных конструкций, бывший участник националистической вооруженной банды систематически возводил клевету на советскую действительность, восхвалял буржуазный строй в Литве. В ноябре 1977 года ПАТАЦКАСУ было объявлено официальное предостережение, как мера профилактики, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года "О применении органами госбезопасности предостережения в качестве меры профилактического воздействия". Во время профилактической беседы ему было разъяснено о вредности допущенных им клеветнических высказываний. ПАТАЦКАС заявил, что он полностью осознал и понял вредность своих поступков и сожалел, что их допускал. Он написал собственноручное объяснение и заверил, что в будущем этого допускать не будет.

Для изучения дальнейшего поведения ПАТАЦКАСА установлено за ним наблюдение и заведено на него дело "оперативного наблюдения" по категории "Лица, профилактированные за националистические высказывания" сроком на 2 года.

Поступившие агентурные материалы на ПАТАЦКАСА за последнее время позволяют сделать вывод, что объявленное предостережение предотвратило его становление на преступный путь.

По делу оперативной проверки № 1152 проводилось документирование преступной деятельности одного из участников и руководителей карательного отряда в м. Межишкис Маневжского района [redacted] 1921 года рождения, который, по показаниям осужденных в различное время карателей, принимал личное участие в действиях и расстреле группы советских активистов в июле 1941 года в лесу "Шилас" вблизи мест. Межишкис.

В прошлом [redacted] был осужден как каратель, однако расстрелы советских граждан ему не инкриминировались.

В процессе работы по делу установлен ряд проливающих в различных областях Советского Союза свидетелей этого преступления, собраны оперативные доказательства участия в истязаниях советских граждан, выявлены новые факты преступной деятельности в период немецкой оккупации.

В настоящее время продолжается работа по сбору доказательств активной карательной деятельности [redacted] в объёме, необходимом для возбуждения в отношении его уголовного дела по вновь открывшимся обстоятельствам.

В марте 1977 года дело на [redacted] направлено в Следственный отдел КГБ при СМ Литовской ССР.

В марте 1977 года заведено дело оперативной проверки на [redacted] рабочего завода автокомпрессоров, жители гор. Паневежис.

В 1974 году Верховным судом Литовской ССР [redacted] был осужден по ст. 68 ч. 1 УК Лит. ССР сроком на 1 год и 6 месяцев лишения свободы за то, что будучи враждебно настроенным к советскому строю, совместно и по договоренности с единомышленниками в июне 1972 года распространил антисоветские листовки в гор. Паневежисе.

Отбывая наказание [redacted] характеризовался отрицательно. Общался и находился под влиянием осужденных активных националистов [redacted], [redacted] и других, которые обучали его изготовлению и распространению листовок антисоветского содержания.

По данным агента "Бржева" от 16 февраля 1975 года заявил, что после отбывания наказания намерен продолжать борьбу за независимость Литвы с оружием в руках, для этой цели считает необходимым организовать группу лиц.

Вернувшись из заключения [redacted] остался на враждебных позициях, поддерживал связь с сокамерником, агентом КГБ при СМ Латвийской ССР "Петровым", у которого за деньги требует

"для общего дела" достать любое количество оружия.

В начале 1978 года [] совершил групповой грабёж личного имущества, за что органами милиции он арестован и возбуждено уголовное дело по ст. 147 ч. II УК Лит. ССР. После осуждения [] дело оперативной проверки на него будет сдано в архив.

В августе 1975 года заведено дело оперативной проверки № 151 по окраске "Измена Родине в форме шпионажа выявляемого" по кличке "Спец" на ГЛИСА Антанаса Лозо, 1932 года рождения, фотокорреспондента газеты "Тиеса", проживающего в г. Паневежис.

Были получены данные, что "Спец" имеет родственников в США и в его адрес поступают ценные подарки, по своей инициативе посещал посольство США в Москве, с помощью сотрудников посольства достал японскую кинокамеру, высказывал намерения на своей моторной лодке оборудовать передаточно-приёмную радиоспиратуру.

Мать "Спеца" в 1972 году по частным делам выезжала в США к своему брату и привезла ему дорогостоящий фотоаппарат.

Во время внутрикамерной разработки арестованный Следственным отделом КГБ республики Реджиоше агенту "Леонтьеву" рассказал, что много экземпляров "Хроники" он распространял в г. Паневежис, назвал фамилию монахини КРМУЧЕВИЧЕ Стефании, []

От кандидата на вербовку "Л" было получено сообщение, что "Спец" поддерживает тесную связь с ксендзами, один из них является его родственником и проживает в г. Вильнюс. Этот ксендз оказывает "Спецу" материальную помощь.

Агент "Черис" в октябре 1975 года сообщил, что "Спец" обратился к нему с просьбой изготовить радиопередатчик, с помощью которого можно было бы управлять фотоаппаратом на расстоянии. Практически изготовить такой прибор агент может.

По характеру "Спец"

старается

приобрести уникальные предметы, имеющие историческую ценность.

В процессе проверки данных о сборе "Спецом" информации шпионского характера получено не было, посещение им посольства США не подтвердилось, фактов нелегальных встреч его с иностранцами не зафиксировано.

Учитывая изложенное и рекомендацию 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР, в октябре 1976 года по делу окраска "измена Родине в форме шпионажа выясняемого" было изменено на "Антисоветская агитация и пропаганда" в письменной форме, в связи с тем, что полученные материалы дают основание подозревать "Спеца" о причастности к распространению "Хроники".

Дальнейшей проверкой "Спеца" установлено, что "Спец" и члены его семьи религиозные, связаны с реакционно-настроенными ксендзами и монахинями. У монахини Р. РУЧКАЙТЭ, о которой сообщал агент действительно при обыске было найдено несколько номеров "Хроники" и другой идеологически вредной литературы.

В настоящее время данных, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности на "Спеца" не поступает. В июне 1978 года дело на "Спеца" направлено в КГБ при СМ ЛССР для сдачи в архив с оставлением его на общесправочном учёте.

По некоторым делам оперативного учёта не уложились в установленные Инструкцией сроки их ведения и перед руководством Комитета республики ставился вопрос о продлении срока.

Так, по делу оперативной разработки № 113 под кличкой "Санитар" разрабатывается ЛУКОШЕВИЧУС Пятрас Казимеро, 1917 года рождения, пенсионер. Дело на "Санитара" заведено в январе 1976 года на основании данных, свидетельствующих о том, что он, отбывший наказание за совершение особо опасных государственных преступлений, остался на враждебных советскому строю позициях.

В 1973 году "Санитар" был профилактирован органами КГБ по делу оперативной проверки за допущенные антисоветские высказывания. После профилактики он своего поведения не изменил, а стал сочинять документы антисоветского содержания и неоднократно принимал попытки направить их за границу для опубликования.

Осуществить враждебные замыслы "Санитару" не удалось.

В процессе разработки "Санитара" сочинённые им документы, которые пытались направить в адреса зарубежных радиостанций, дегазированы. Получены агентурные данные, что "Санитар" враждебно настроен, постоянно прослушивает заграничные радиопередачи, читает буржуазную и религиозную литературу, периодически общается с ксендзами, в том числе с солдагерником-ксендзом АЛЕКСАНДРАВИЧЮСМ, сочиняет документы антисоветского содержания.

В разработку "Санитара" удачно введён агент "Экспресас", который, используя то обстоятельство, что знаком с ксендзом АЛЕКСАНДРАВИЧЮСМ, сумел войти в его доверие и представляет сообщения заслуживающие оперативного внимания. В марте 1978 года "Санитар" принёс "Экспресасу" на квартиру нелегальные издания: 30 "Хроники католической церкви Литвы", 6 "Бог и Родина", 2 "Рупинтоелис". просил агента рекомендовать надёжную машинистку для размножения подобных изданий, предлагал написать статью для "Хроники".

В связи с тем, что срок ведения дела истёк, а преступная деятельность "Санитара" и его сообщников окончательно не выявлена и не задокументирована, руководствуясь требованиями приказа КГБ при СМ СССР № 0076 от 12 июля 1977 года срок ведения дела оперативной разработки продлен до 28 января 1979 года.

По делу оперативной проверки проверяется ТАМОШКАС Пранас Доме, 1911 года рождения, бывший учитель, пенсионер. ТАМОШКАС собирает идеологически вредные материалы о буржуазном строе в Литве, дневники написанные лицами в прошлом судимыми за особо опасные государственные преступления с целью последующего размножения, переплёта и распространения среди "истинных литовцев" и молодёжи. Получает нелегальные издания "Хроника католической церкви Литвы" и др.

В связи с тем, что максимальный срок ведения дела установленный приказом № 0076 истёк, а по делу ещё требуется провести сложные агентурно-оперативные мероприятия, поставлен вопрос перед Руководством КГБ при СМ ЛССР о продлении срока ведения дела.

Исходя из требований приказа особое внимание оперативного состава обращается на обоснованность заведения дел и содержания на учёте проходящих по ним лиц, а также соблюдения социалистической законности при проведении других агентурно-оперативных мероприятий.

После выхода в свет Инструкции от агентуры и доверенных лиц поступило ряд сигналов, заслуживающих оперативного внимания. в результате работы по проверке сигналов заведены три дела оперативной проверки.

Семенов Борис Степанович, 1930 года рождения, В.А. Шенкер Прибалтийского СМУС "Тепломонтаж" с 1972 по 1976 год в качестве специалиста находился в АРБ на строительстве Хелуанского металлургического завода. Во время пребывания за границей поддерживал неслужебные, вызывающие подозрения, контакты с иностранцами. После возвращения в Советский Союз, делаясь впечатлениями о жизни за границей, в присутствии кандидата на вербовку "К" Семенов сказал, что за рубежом у него были большие неприятности, т.к. его сильно прижимали. Говорил, что ему делали какие-то предложения, которые не поздно принять и в настоящее время. По поступившим данным Семенов вывез из СССР два альбома чертежей, которые передал иностранным специалистам.

На основании поступивших материалов на Семенова заведено дело оперативной проверки по окраске "измена Родине в форме шпионажа выявляемого". Вопрос обоснованности заведения на него дела был согласован с КГБ при СМ Литовской ССР.

В марте 1978 года заведено дело оперативной проверки по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда" в письменной форме на Вилму Альгиса Иона, 1940 года рождения, работающего сантехником в управлении торговли.

Из поступивших материалов усматривается, что Вилма, его брат и мать настроены против Советской власти. Брат - Альбертас в прошлом был судим за особо опасные государственные преступления, совершенные путём распространения антисо-

вотский листовок. Все члены семьи верующие, являются фанатиками.
Гилма состоит в костельном комитете. Вместе со своей сестрой Мариной принимает активное участие в костельном хоре. Поддерживает связь с ксёдами, приглашает их на семейные праздники. Принимает участие в проводимых катехизических собраниях. По данным агента "нем нас" Гилма получает "кросску католической церкви Литвы", которую даёт читать своим единоверникам. Близкие связи Гилки и каналы получения или нелегальной литературы пока не выяснены.

Проверка Гилки ведётся в направлении выяснения источников и каналов получения нелегальных изданий, а также установления конкретных фактов его враждебных действий.

Орлов Василий Данилович, 1911 года рождения, уроженец города Витебска, пенсионер, житель гор. Маневежис, ведёт подозрительный образ жизни. В город Маневежис прибыл в 1946 год, и с того времени начинается его трудовая деятельность в разных предприятиях города, здесь он обзавёлся семьёй. Орлов во время отпусков никогда и никуда не выезжал, родственники его не навещают. О своей прошлой жизни, близких, знакомых и о периоде немецкой оккупации никому не рассказывает. Однажды Орлов доверенному лицу "1" /женщине, с которой поддерживал близкие отношения/ проговорился, что он во время немецкой оккупации служил в полиции и это тщательно скрывает от окружения. По внешнему виду Орлов выглядит моложе, чем он значится по документам. На учёте в военкомате не состоял, в архиве учётной карточки на него не обнаружено. 2-ой отдел УМГБ при СМ Белорусской ССР по Витебской области биографические данные Орлова не подтвердил.

Не исключено, что Орлов может быть государственным преступником и проживать под вымышленной фамилией. В связи с этим в апреле 1978 года было принято решение завести на Орлова дело оперативной проверки с окраской "неподтверждение биографических данных, вызывающее подозрение в сокрытии государственных преступлений". Проверка и изучение Орлова продолжается.

9
-9.

Руководство отдела и партийная организация уделяют большое внимание политическому воспитанию личного состава, усилению организованности, дисциплины, повышению чекистского мастерства, совершенствованию служебной деятельности сотрудников и умению соотносить поступающую информацию с общеполитической обстановкой и происходящим процессом демократизации нашего общества.

И/И НАЧАЛЬНИК ПАНЕВЖСКОГО ГО
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОГО ССР
ПОДПОЛКОВНИК -

Ю.И. МАРТИ КЕВИЧУС

Копия Верно

Ся омету Паневжского
ГО КГБ при СМ СССР И-р

Висс
06.06.1988г. А. Видманас

№ 1601
05.06.78 г.